
Buchungen mit Umsatzsteuer Touristeninformation     
 
Die Touristeninformation der Stadt Solbacken wird als eigenbetriebsähnliche Einrichtung 

geführt. Steuerrechtlich ist es ein Betrieb gewerblicher Art.  

 

Bilden Sie die Buchungssätze zu den nachstehenden Geschäftsvorfällen und tragen Sie 

die in nachstehendes Buchungsjournal ein. 

Buchen Sie ohne die Finanzrechnungskonten der Kontenklassen 6 und 7. Es wird lediglich 

auf die Bestandskonten der Liquiden Mittel Bank und Kasse gebucht. Sofern 

Umsatzsteuer anfällt, gilt für alle Sachverhalte mit Ausnahme des Kaffees der 

Regelsteuersatz von 19 %. Für den Kaffee gilt der ermäßigte Steuersatz von 7 %. 

 

Die Touristeninformation bucht nach dem NKF-Kontenrahmen. Verwenden Sie den 

Übungskontenplan des RheinStud.  

 

 

1.  Der Betrieb kauft ein Werbe-KFZ für 22.000 € brutto auf Ziel.  

 

2. Das KFZ aus Ziffer 1 wird unter Abzug von 3 % Skonto über das Bankkonto 

überwiesen. 

 

3. 500 € werden für die Versicherungsprämie des KFZs vom Bankkonto abgebucht. 

 

4. Die für den Dezember fällige Ladenmiete in Höhe von 1.700 € wird am 10.01. des 

Folgejahres vom Bankkonto überwiesen. 

 

5.  Die Touristeninformation verkauft als besonderes Highlight lokal angebauten 

Kaffee. Sie bezieht für 8.000 € netto 1.200 kg Kaffeebohnen auf Ziel. Auf diesen 

Kaffeepreis wird 10 % Rabatt eingeräumt. Die Bohnen werden im Vorratsdepot 

eingelagert. 

 

6. Einem auswärtigen Kunden wird 100 kg Kaffee zu einem Kilopreis von 9 € netto 

auf Ziel verkauft. Die Zahlung soll bei Lieferung in Bar erfolgen.  

 

7. Bei der Lieferung stellt sich heraus, dass der Kunde zwischenzeitlich verstorben 

ist. Der Kaffee konnte nicht zugestellt werden. Wegen des Regens bei der 

Auslieferung ist ein Karton mit 15 kg Kaffee verdorben und musste entsorgt 

werden. Der Rest wird zurück auf das Lager genommen. Auf eine weitere 

juristische Verfolgung/Beitreibung wird verzichtet. 

 
8.  Der Touristeninformation ist eine Klage wegen einer strittigen Honorarabrechnung 
 aus einer Arbeitnehmerüberlassung anhängig. Der Streitwert beläuft sich auf 2.000 € 
 netto. Es sind entsprechende Rückstellungen zu buchen.  
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